责任编辑:文 清 视觉设计:戚黎明

新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmss@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

海外专稿 / 国家艺术杂志

新民晚報







■ 夏洛特女子

■ 加拉哈德

■ 仙境

评价改变是时代在发话

◆ 寿达林(本刊纽约特约评论员)

● 热门艺术话题

最近,"拉斐尔前派的遗产 - 英国的艺术和设计"的展览在美国大都会博物馆举行,该展突出表现拉斐尔前派运动的第二次浪潮。曾经被视为俗气的、艺术界里无足轻重的商人的拉斐尔前派艺术家作品,在今天却得到了积极的肯定,甚至被奉为"维多利亚时代的先锋派"。评价转变如此之大究竟是何缘故?

回溯历史 寻求新时代美学改革

在整个世界美术史上,拉斐尔前派算不上是一个影响力巨大的流派,但是对这一流派的研究却能让人找到许多今人也值得学习的地方。

拉斐尔前派的创始人威廉·霍尔曼·亨特(William Holman Hunt)、约翰·埃弗里特·米莱斯(John Everett Millais)和但丁·加百利·罗塞蒂(Dante Gabriel Rossetti),在1848年创建了拉斐尔前派兄弟会,当时的他们仅仅是二十岁都不到的小伙子,并且也没有扎实的理论基础或者足够的艺术实践,颇有些初生牛犊不怕虎的味道。他们雄心壮志,希望能够从三百年前艺术大师拉斐尔的时代,找到他们理想中的艺术风格。

这在当时无疑有些异想天开,在十九世纪 中期的英国,以伦敦的英国皇家艺术学院和巴 黎的法国美术学院等知名学院为主的学院派美 术教育,让当时学习艺术的年轻人感到束手束 脚,那时的绘画有许多条条框框约束,似乎所有 人都必须接受学院美术约定俗成的审美标准, 都要用公认优秀的绘画技法,才能使作品得到 认可。不少拉斐尔前派的艺术家都经历过这样 的学院美术教育,他们每天都要临摹经典作品, 学习着前人留下的基本法则。对于勇于质疑和 探索的年轻人而言,这足以引起他们的"叛逆", 他们厌倦了按部就班地拘泥于所谓艺术技巧的 机械式创作,开始寻找不枯燥不乏味的艺术。 于是,他们便回溯历史,找到了拉斐尔之前的时 期,他们在中世纪晚期和早期文艺复兴时期看 到了希望,那就是革新意识。他们不仅在思想 上找到了新起点,更在文艺复兴中找到了线索。

正在纽约举行的"拉斐尔前派的遗产一英国的艺术和设计"展览,正是将人们带到了拉斐尔前派作品面前,与其说是参观作品,倒不如说是学习一种敢于创新美学的精神。观众可以在这次展出的三十件作品中,看到他们对文艺复



수는

兴大师作品的学习和区别,看到拉斐尔前派的 艺术家们敢于不随大流,坚持寻找适合自己的 风格,才是对今天的人最大的启迪。

从贬到褒 复古当道引发新评价

一直以来,拉斐尔前派虽然在历史上有着一席之位,但却因为一直被打上"前卫派"的标签,而受到很多非议,很多人甚至觉得拉斐尔前派的艺术家是艺术界里俗气的商人。不过,近年来人们对拉斐尔前派的评价正在悄然改变。2012年,泰特伦敦美术馆就曾举行过一场具有开创性的展览"拉斐尔前派的艺术家们:维多利亚时代的先锋派",这场展出耗时五年之久,聚集了拉斐尔前派的一些经典代表作,对拉斐尔前派进行了一次"正名"。如此用心的展出成为了当年不得不提的展览之一,由于反响良好,之后该展还在华盛顿、莫斯科和东京相继进行了展出,也让更多人了解了这个对英国艺术有着不小影响的流派。

再到今年的"拉斐尔前派的遗产—英国的艺术和设计",我们不难发现,人们已经更倾向于将他们对英国现代艺术的推动放在了更重要的位置。在我看来,他们敢于回溯历史去寻找新风格才是最值得关注的举措。要知道,很多艺术流派都标榜自己的艺术高于前人,压根就不把以往的艺术流派当回事,往往还喜欢反其道而行。拉斐尔前派的年轻人们

却能将激进的革新与文艺复兴时期的经典相结合,也算是另辟蹊径。对于如今的艺术界也好,甚至整个社会风气而言,太过追求另类和前卫反而不是好事,或许也是意识到这一点,近几年全球都在刮起"怀旧"、"复古"的热潮,人们似乎厌倦了所谓的新锐艺术的刺激。在这样一个时期,将拉斐尔前派这个"复古"的"前辈"推出来正是时候,当人们看到19世纪的"复古"风时,所感受到的将不仅仅是单纯的美术,而是一种文化发展的必然。艺术也好,文化也罢,从来就没有一个衡量的标准决定其是好是坏,关键在于其对于今天的人们有什么样的反思。

由远及近 立足当下更需要取舍

对于 21 世纪而言, 拉斐尔前派已然成为历史, 可是我们不仅要将他们放置在遥远的历史中进行评价, 更需要将他们放到当今的眼光下重新审视。

里利甲稅。 以如今的眼光看待拉斐尔前派的艺术精神,我们应该以之为镜,通过其曾经历过的变化来反观今天的当代艺术现象。如今的当代艺术更加丰富,牵扯到的非艺术领域也众多,因此也更容易鱼龙混杂,以至于什么是适合当下的,什么是过时的,什么是走偏的,甚至什么根本不是艺术的,更加难以判断。拉斐尔前派虽然是英国的艺术流派,但这个展出对于纽约而言,却更容易让人站在较为理性客观的角度进行欣赏和判断,用今天的眼光看待他们所推崇的那种真诚且生动的艺术形式,更能让人有种返璞归真的冲动,尽管作品格调并不激昂另类,但其中蕴藏的活力恐怕是如今的艺术家所少有的。

对于如今活跃着的艺术家们,拉斐尔前派的价值可能比一般人所感受到的更复杂、更珍贵。艺术创作从来都是有其特定的时代特征的,然而相似的历史发展却总能给我们一些警示,就像拉斐尔前派虽然不认同当时的大环境氛围,反对主流态度,却能够把握好方向,而不是盲目地走自己的路子。联想到每年艺术展出中总有那些无法称之为艺术的东西,我想我们首先应该学会取舍。

● 资料链接

進是 拉斐尔前派?

拉斐尔前派 (Pre-Raphaelite Brotherhood), 又译为前拉斐尔派, 是 1848 年在英国兴起的美术改革运动。这个画派的活动时间虽然不是很长,但是对于 19 世纪的英国绘画史及方向带来了巨大的影响,故而在美术史上留有一笔。

拉斐尔前派最初是由 3 名年轻的英国画家,即威廉·霍尔曼·亨特(William Holman Hunt)、约翰·埃弗里特·米莱斯 (John Everett Millais) 和但丁·加百利·罗塞蒂(Dante Gabriel Rossetti)所发起组织的一个艺术团体(也是艺术运动),他们的目的是为了改变当时的艺术潮流,反对那些在米开朗基罗和拉斐尔的时代之后在他们看来偏向了机械论的风格主义(Mannerist)画家。

在他们看来,拉斐尔时代以前古典的姿势和优美的绘画成分已经被学院派(Academic art)的教学方法所腐化了,因此取名为拉斐尔前派。他们尤其反对由约书亚·雷兹兹(Joshua Reynolds)爵士所创立的英国皇家艺术学院(Royal Academy of Arts)的画风,认为他的作画技巧只是懒散而公式化的学院风格主义。他们主张回归到15世纪意大利文艺复兴初期的,画出大量细节、并运用强烈色彩的画风。

拉斐尔前派常被看作是艺术中的前卫派运动,不过他们否认这种描述,因为他们仍然以古典历史和神话作为绘画题材以及模仿的艺术态度,或者是以模拟自然的状态,来作为他们艺术的目的。不过,拉斐尔前派毫无疑问将自身视动艺术界的改革运动,为他们的出场可了名称以做区别,并且也出场仍的概念

颖云

1 上海金沪拍卖有限公司

金诚所至 泸添奇葩 — 征 住 公 告

我司成立于2010年,拥有国家文物拍卖资质,惟愿恪守诚 信、互惠互利原则,热忱为有志于收藏事业的各位藏家、鉴赏 家、投资家搭建最优质的服务平台。

征集范围: 书画、古籍、邮品、手稿、文献资料、竹器、漆器、 木器、家具、纺织品等。

征集地点:长阳路2588号407室(12号线隆昌路站下)

垂询电话: 021-35303599、13801966329

常年法律顾问:上海金沪律师事务所

本司常年征集拍品,竭诚欢迎各任光临。 www.jhsen.com.cn



艺术品拍卖

上海好时光拍卖有限公司推出:660件名家字画、珍宝雅玩拍卖会,许多首次露面的精品均由资深藏家提供!保证金5000元

预展: 20日-23日(9: 00-17: 00) 拍卖: 8月24日(周日)下午1: 00

地点:上海江西中路455号太古画廊

电话: 63213401